

外卡效應在淡江--語言優勢 國際視野 國貿人行行皆出頭

專題報導

(國貿系國內外優秀系友名單於右下角"檔案下載"處)

前言

國際貿易學系創系以來，國際化的腳步始終沒有停歇，40多年的系史，歷經許多變革與創新，強調英語及多元化的課程，如英語專班的成立、出國修習學分、雙碩士學位制度等規劃，舉辦兩岸大型學術研討會和兩岸學生學術交流計劃，為學生營造國際化的學習環境，培育全球競爭力。經過多年的深耕栽培，國貿系優秀校友遍布國內外各企業和金融業，今年成立的國貿系所同學會也將凝聚校友的力量，建立高達萬人的社群網絡。今天就讓我們認識國貿系以前瞻性的視野和階段性的變革所積累的外卡效應。

首創全英語授課環境

國貿系系主任林宜男

致力於國貿系事務不遺餘力的系主任林宜男，針對學校目前推動的外卡效應，他指出，自從92學年度推動英語專班後，國貿系不斷的朝國際化以及多元化邁進。

在大三出國留學和國際企業學碩士班出國留學這兩方面，已經與6所姐妹校合作，甚至與其中一所澳洲昆士蘭大學簽訂雙學位碩士協定（昆士蘭大學曾被英國泰晤士報評選為2008年全球第44名優秀大學），對此，國貿系英專班在出國前的準備上，林宜男肯定的說：「我們系上絕對是全國第一所採100%英語授課班級！」此外，系上目前有47位外籍生，堪稱全校第一，林宜男表示，藉由不同的文化衝擊，讓系上的本地生與外籍生擦出不一樣的火花，增進彼此的國際觀，提升競爭能力。因應國際趨勢，國貿系未來也將朝向產學合作、開設學程等方向，進行一連串的課程整合及改革，規劃更完善的出國留學專業領域課程。

再多光環 比不上校友內涵

第一金控董事／致端實業股份有限公司董事長兼總經理 張啟勳

畢業雖已33年，依舊覺得：「淡江，很好！」目前在致端實業股份有限公司擔任董事長，十分繁忙，當年的學生生活感覺很幸福。當時的年代，國貿系相當熱門，淡江國貿系更是名列前茅，考進淡江後，那四年的求學生活歷程，讓我確定，當初的選擇是對的！系上的老師學經歷豐富，課程也較偏實務，如行銷、企業政策與財務三領域。此外本系所亦規劃完整的經濟學系列課程，並列為學生必修課，以培養其經濟分析的能力。讓我進入職場更加得心應手。我以自身經驗建議學弟妹，除了致力於系上專業科目外，也應培養第二外語，增進國際觀。人格培育方面，做人腳踏實最重要。強調校風自由的淡江，給予學生很大的發展空間，故而淡江的學生一直以來都相當開朗，且心胸開闊，因此，出外就業交友也相當廣。

台北市政府秘書室副市長室專門委員 黃松本

淡江國貿畢業後，考上公務人員，從國貿系的課程訓練中，提升了讓我對事件的處理邏輯和敏感度，在推測事件發展的能力方面亦有助益，工作上有許多面向和相當程度的應用。國貿系成立英語專班是有必要的，語言是一種溝通工具，不單增強學生的溝通能力，也間接能接收國際社會現況、文化、資源配置與能源運用等具有前瞻性的資訊。國貿系海外修習學分具前瞻性；因為在台灣的教育體制下，太多課程都著重在知識領域，而國際化的課程安排，將可以讓學生去感受不同文化的社會風俗與人際互動方式，進而提升在專業領域上的視野與格局。而國貿系校友也很團結，例如我們在前兩周才剛辦完大學同學會，三十多人和家眷所凝聚起來的力量和資源是相當可觀的，同學中有許多都是銀行的經理，而做生意的同學有需要都會找這些老同學合作，互相幫助，這樣的力量也讓我們更勇敢而有力地在社會上打拼。

選擇就讀淡江國貿系國企所碩專班是因為學校的課程，其內容以國際的經貿、經濟、金融、行銷、商管…等為主，對於未來局勢、世界觀、全球財經等皆能有所接觸。透過教授們的理論與實務並重，常用討論與案例研討的方式，學習對事情用不同的方式進而產生不同的看法，雖沒有一定的答案，但訓練我們在充滿不確定的時代，學習從陳腐想法中掙脫，以「變」應萬變，拋棄既存的思考模式並且發現新契機，因此世界觀更廣。在這全球化的時代，對國際關係的認知已經變成必須知道的生活知識，很幸運的，經過這三年的學習與成長我可以明顯的感覺到視野的寬廣不同以往，對世界經貿的變動也有具體的認知。

如同「外卡效應」提到，可以學習如何駕馭相關風險，如何推論可能的後果，如何實際上進行控管計畫，使企業對於環境的變遷以及市場上所有日常的動態更為敏感，有助於發掘手邊策略的弱點與協助思想的跳躍，進一步可找出何處尚有不為人知的行動選項。這也讓我對於面對未來能以「變」應萬變，進而找到屬於我的「外卡」。

英語專班情境訓練

跨國文化訓練工法

大三出國 體驗國外生活全貌

國貿系4C龍星旭 (University of St. Thomas)

回憶大三出國那年，從前2個月的不適應，到最後離開時的依依不捨，我在不同國家體驗最深刻的感動！雖然身在異鄉，凡事都得靠自己，不僅僅是語言的障礙，飲食及生活型態也有相當大的差異！pizza、乳製品充斥其中，讓我不想家鄉食物也難。課程的預習，在不同於美國的教學方式，在美國University of St. Thomas的上課

模式習慣以「聊天」的方式呈現，師生的互動不同淡江的上課模式，這次的經驗讓我收穫最大的是，「英文能力提升，以及價值觀的改變！」看到國外學生很認真在課業上，即使有時我想怠惰翹課，都會被視為異類而有些心虛。真的很感謝國貿系提供一個讓我拓展視野的機會，這確實是未來就業時，很大的競爭優勢。

國貿系4C蕭奕凡 (Indiana University of Pennsylvania)

這次的經驗不只是課業上的學習，也是體驗不同文化風情、城市風貌的機會！他表示，曾經留學澳洲3年，英文對我而言，不是問題。最大的挑戰是，食物吃不習慣！他也觀察到，國外的學生學習態度確實比較認真，不同於台灣較制式化的教學方式，國外課程強調主動思考，造就外國人自我意識強烈。上課時，學生與老師爭辯某個論點是十分平常的事。鼓勵學弟妹參與這項活動，出國接受文化衝擊，絕對會有豐富的收穫。

大學部外籍生 不同國界 一樣專業

國貿系2C唐可諾 (布吉納法索)

我來自布吉納法索，目前修國貿系與財經系，非常喜歡淡江，學校在硬體或軟體資源上都相當豐富，學生社團多元化，學風也很自由。課程上，國貿系的老師經驗豐富，拓展我的專業領域，提昇未來就業的競爭力，在各項課程中得以掌握未來國際經濟發展及國際商業趨勢，使學生在進入就業市場前對國際性的商業活動有廣泛的認識。在教學品質方面，教授學生經貿理論與實務為主。我非常贊同國貿系提供英專班大三出國留學，這是一個非常棒的機會，讓同學能開拓視野。

國貿系2C賀帆寧 (宏都拉斯)

「淡江真的很棒！」我是來自宏都拉斯的賀帆寧。對中國文化一直情有獨鍾，淡江

校園環境優美，在這學習很快樂，國貿系的老師、學生以及助理更是熱心，只要彼此在溝通上有障礙，他們總是不厭其煩、慢慢的教我們，其中，系主任林宜男對我的幫助最大，每次選課遇上問題，他總是親切且耐心的協助我，真的很感動。同時觀察到淡江的學生很認真也十分enjoy在念書，讓我印象深刻！系上課程內容多偏實務，對於我日後就業有很大的幫助。一個人在台灣，辛苦求學唸書，感受到出門在外，沒有父母的陪伴，但卻讓我更獨立，對自己負責，同時也享受生活的每一天。

碩士班留學一年 課程淬鍊國際視野

國際貿易學系國際企業學碩士班 簡姝倩

前往美國密西根大學念MBA的課程，與國外的教學互動相當良好，課堂上有許多人勇於提問，甚至還有同學會故意講錯來製造輕鬆的氣氛，儘管回應五花八門，但教授還是會鼓勵同學用不同的角度來想問題和解答。在授課上也和台灣理論派的教學不同，例如有一堂行銷相關的課，教授播放當時正舉國專注的超級盃的影片廣告，接著全班針對影片資料進行討論和分析，整個上課討論過程相當活潑有趣，這種實例式的教學讓人印象深刻。這一年的海外學習，除了讓視野較寬廣外，也對我的論文研究有一定的幫助。

2010/09/27